

История русских фамилий (на материале фамилий учащихся 6 "А" класса)

Выполнил работу:

Пичугов Сергей
ученик 6 А класса.

Руководитель работы:

Яшина Жанна Викторовна.

Введение.

Что может быть интереснее, чем окунуться в таинства фамилии? Ведь само появление фамилий - это загадочный и сложный, исторический процесс: почему именно в этот век появилась фамилия, а не двумя веками раньше или позже. Как это объяснить? Насколько фамилия значима для общества?

Изначально фамилии появились только в европейских странах. Первые фамилии упоминаются в летописях, в 10 веке, их стали носить в Италии. Затем фамилии постепенно стали появляться у граждан Франции, Англии, Германии.

В России фамилии появились только в конце 18 века.

Цель работы.

Цель моей работы: выявить сущность происхождения и образования русских фамилий.

Перед собой я поставил следующие задачи:

- 1) изучить литературу по данному вопросу;
- 2) описать историю вопроса происхождения русских фамилий;
- 3) выявить особенности происхождения русских фамилий;
- 4) определить способы происхождения русских фамилий;
- 5) проанализировать особенности происхождения и значения фамилий учеников нашего класса (6 «А» класс) школы № 2 г.Ершова.

1. История появления фамилий на Руси.

Первые фамилии на Руси появились в Новгороде. Они стали привилегией богатых и знатных граждан. Первую фамилию получил новгородский князь. Произошла она от прозвища, так как князь мог предвидеть многие ситуации, которые будут происходить в будущем. Звали новгородского князя – Вещий



Фамилию, как награду выдавали за заслуги перед отечеством. Поэтому после князя фамилию стали получать приближенные к нему, то есть самые знатные и богатые люди, великие воины и удачные купцы, которые при помощи своих денежных вливаний в казну, стали иметь доступ не только к торговой жизни страны, но и политической.

2. Особенности происхождения русских фамилий.

Большинство ученых сходятся во мнении, что большая часть русских фамилий по происхождению можно разделить на такие группы:

1. Фамилии, образованные от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен.
2. Фамилии, сохранившие в своей основе имена мирские.
3. Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался.
 4. Фамилии, образованные от названия местности, родом откуда был один из предков
 5. Фамилии, принадлежавшие православному духовенству.

3. Структура русских фамилий

(способы образования русских фамилий)

Все русские фамилии подчиняются по своей структуре определенным правилам. Каждая русская фамилия состоит из корня (иногда их в русских фамилиях два, например, русская фамилия Белоусов) а также, очень часто, приставки, суффикса и окончания. Обычно корень русской фамилии имеет определённое научное лексическое значение, исходящее из источника фамилии.

Приставки, суффиксы и окончания в русских фамилиях используются не всегда. Приставки в русских фамилиях используются очень редко. Суффиксы же содержатся в большинстве русских фамилий. Большая часть русских фамилий использует всего три суффикса: "-ов", "-ев", "-ин.

4. История русских фамилий (на материале фамилий учеников нашего класса).

В нашем классе учатся 22 человека: Бабаян Давид, Буравков Антон, Нажметдинова Оксана, Малянов Дима, Сыровацкая Саша, Телюк Наташа, Торукало Дима, Карасаева Зарина, Игнатова Таня, Кирш Антон, Вялова Юлия, Пичугов Сергей, Мокроусов Женя, Гладчук Таня, Пряников Костя, Осипчук Дима, Голубева Настя, Сайтфудинова Настя, Серенков Максим, Навасардян Диана, Шейко Сергей, Лиморенко Кирилл.

На мой взгляд, русскими фамилиями являются: Буравков, Малянов, Игнатова, Вялова, Пичугов, Мокроусов, Пряников, Голубева, Серенков, Сыровацкая, - так как они образовались от основ слова с помощью суффиксов -ов, -ев, -ик (ая).

История русских фамилий (на материале фамилий учеников нашего класса).

ПЕТРОВСКИЙ Н.А. Словарь русских личных имен. М., 1984. По данному словарю я определил значение фамилий:

Голубев - Отчество от нецерковного мужского личного имени или прозвища *Голубь*. Названия птиц у русских часто становились источниками имен и прозвищ.

СЕРОВ - эта и другие родственные фамилии — *Сериков, Серышев, Серяков, Серенков* — означают серый, простой.

История русских фамилий (на материале фамилий учеников нашего класса).

ИГНАТОВ - от крестильного имени *Игнатий* — неведомый (*лат.*). В этом же ряду значатся еще несколько фамилий: *Игин, Игнатьев, Игнашев, Игонин, Игошин.*

БУРКОВ , Буравков. Первая версия:

Бурко — конь бурой масти, как в сказке: 'Сивка-Бурка, вещая каурка'. *Буреть* — становиться бурым. *Буреней* или *Бурном* могли прозвать человека по цвету его волос. Родственные фамилии: *Буренин, Бурцев, Бурцов, Буры, Буравков.*

Вторая версия

Фамилия Буравков образована от прозвища *Буравок*, в основе прозвища которого лежит существительное «бурав» - «стальной желобок с винтовым носком и поперечную колодочкой, для буравления, сверления дыр». Вполне вероятно, что это прозвище могло относиться и к так называемым «профессиональным» именованию, содержащим указание на деятельность человека. Исходя из этого можно предположить, что основатель рода *Буравковх* мог быть столяром.

Не исключено, что такое прозвище указывало на особенности характера человека. Поэтому можно предположить, что *Буравком* называли и человека пытливого, дотошного, который не успокоится, пока не достигнет своей цели. *Буравок*, со временем получил фамилию

История русских фамилий (на материале фамилий учеников нашего класса).

Малянов - Наши предки не всегда утруждали себя поисками звучного красивого имени для новорожденного и, случалось, просто давали ему имя *Малой*. Но когда он сам становился взрослым, то его дети получали фамилию по отцу, причем от одного имени разные семьи давали разные производные: например: *Малеев, Малеин, Малеинов, Маленин, Маленков, Маликов, Малин, Малков, Малое, Мальцев и Мальцов, Малыкин, Малыхин, Малышев, Малышкин, Мальков, Малюгин, Малюкин, Малюков,*

Малюнин, Малюсов, Малютин, Малюткин, Малянин, Малявкин, Малягин (как известно, было даже мирское имя *Малюта*, например, *Малюта Скуратов*).

По нашему мнению, фамилия **Мокроусов** произошла от прозвища «мокрые усы». Обычно в старину так называли того, кто много пьет, не обязательно алкоголь. Менее вероятной представляется гипотеза, согласно которой, это прозвище этимологически связано с названием поселка Мокроус, расположенного в Саратовской области. Мокроус, со временем получил фамилию Мокроусов

А вот фамилия **Пряников**, по всей видимости, указывает на то, что предки нынешнего человека жили тем, что выпекали пряники. Он был пряничником — кулинаром, пекущим пряники, или человеком, торгующим ими. Пряники на Руси считались излюбленным лакомством.

История русских фамилий (на материале фамилий учеников нашего класса).

Фамилия **Вялова** тоже указывает на род занятий человека: ВЯЛИТЬ - что, сушить, проветривать что съестное впрок на воздухе, на солнце, на ветру, а отчасти и в печи.

Фамилия **Сыроватская** образована от прозвища Сыроватый. Скорее всего, так называли молодого, неопытного человека. Однако подобное прозвище могло указывать и на особенности внешнего вида: тучность, белокровность. Возможно также, что Сыроватым родители прозвали ребенка, родившегося в дождливую погоду.

Менее вероятной представляется этимологическая связь прозвища с существительным «сыр». Согласно этой гипотезе, прозвище относится к так называемым «профессиональным» именованию, содержащим указание на род занятий человека. Поэтому можно предположить, что Сыроватым могли называть того, кто изготавливал сыры. Сыроватый, со временем получил фамилию Сыроватская.

Немного подробнее хочу остановиться на истории появления моей фамилии – **Пичугов**.

Множество «птичьих» фамилий образованы от прозвищ, восходящих не к названию конкретной птицы (Соколов, Лебедев) а к обобщающему названию Птица, Птаха (Птуха), Пичуга. Такие прозвища могли получить подвижные, верткие и невысокие люди. А их потомки стали Пичуговыми, Пичугиными и т.д. По определению профессора Е.Н. Поляковой, прозвище Пичуга «могли дать невысокому худощавому человеку». В

Вывод.

Изучив происхождение русских фамилий в нашем классе, я пришёл к следующим выводам:

- 1) Большинство ученых - антропонимистов, составляя словари русских фамилий, отмечают, что фамилий очень много и выяснить значение каждой очень сложно, поэтому важно выделить группы по значению слов, лежащих в основе фамилий, и уже с этими группами соотносить ту или иную фамилию.
- 2) Данная работа может быть продолжена в нескольких направлениях:
 - можно значительно расширить список изучаемых фамилий;
 - постараться составить более точную классификацию фамилий;
 - выяснить значение тех фамилий, которые я не смог определить в рамках этой работы.

Классификация фамилий

Фамилии, образованные от имен.	Фамилии, образованные от прозвищ	Фамилии, образованные от слов, выражающих внешний вид человека	Фамилии, образованные от названий животных или птиц.	Фамилии в значениях, которых род человеческой деятельности, занятий.
Игнатова Малянов	Мокроусов	Серенков Буравков	Голубева Пичугов	Пряников Вялова Сыровацкая

Заключение.

Изучив историю возникновения фамилий, можно понять историю своего рода семьи, как образовалась собственная фамилия, сложить древо рода своей семьи, узнать историю рода близких людей и знакомых. Ещё издавна считалось, что помнить своих предков - это священный долг потомков.

Список использованной литературы.

- ПЕТРОВСКИЙ Н.А.
Словарь русских личных имен. М., 1984
- Никонов В.А. Ищем имя. – М., 1988.
- Полякова Е.Н. Из истории русских имен и фамилий. – М., 1975.
- Суперанская А.В. О русских именах. – М., 1991
- Успенский Л.В. Слово о словах. Ты и твое имя. Имя дома твоего. – М., 2002.
- Интернет ресурсы.